

УДК 355.48 (470+571)

Историческое значение победы советского народа в Великой Отечественной войне

Е.Н. Гарин^a, Ю.Б. Байрамуков^b, А.В. Леопа^c, И.Л. Михайлов^d

Военно-инженерный институт Сибирского федерального университета, ул. Академгородок 13а, Красноярск, Россия

^avii@sfu-kras.ru, ^bbairamykov@bk.ru, ^calleopa@mail.ru, ^dmiiglv@mail.ru

Статья поступила 12.06.2017, принята 3.08.2017

Статья посвящена всемирно-историческому значению победы советского народа в Великой Отечественной войне, ее влиянию на прогрессивный ход развития мировой истории. В статье рассматривается несостоятельность внешней политики стран Запада. Анализируются источники победы: единство армии и народа, единство народов СССР, их несгибаемая воля, мужество, героизм, патриотизм, моральное превосходство над противником. Показано непреходящее значение победы в условиях современности как фактора, формирующего патриотическое мировоззрение народа нашего государства.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; источники победы; военное искусство; стратегия; тактика; уроки войны.

Historical significance of the victory of the Soviet people in the Great Patriotic War

E.N. Garin^a, Yu.B. Bayramukov^b, A.V. Leopa^c, I.L. Mikhailov^d

Military Engineering Institute of Siberian Federal University; 13a, Akademgorodok St., Krasnoyarsk, Russia

^avii@sfu-kras.ru, ^bbairamykov@bk.ru, ^calleopa@mail.ru, ^dmiiglv@mail.ru

Received..., accepted... 2017

The article is devoted to the world-historical significance of the Victory of the Soviet people in the Great Patriotic War and its influence on the progressive development of world history. The article examines the failure of foreign policy of Western countries. The sources of victory are analyzed: the unity of the army and the people, the unity of the peoples of the USSR, their unbending will, courage, heroism, patriotism, moral superiority over the enemy. The enduring significance of the victory in the conditions of the present is shown as a factor shaping the patriotic outlook of the people of our state.

Key words: Great Patriotic War; victory sources; art of war; strategy; tactics; lessons of war.

История авторитетно свидетельствует, что масштабные исторические события со временем осмысливаются глубже и вернее. Сквозь призму многолетней истории человечества Великая Отечественная война предстает как главная и важнейшая часть Второй мировой войны, одно из самых значительных событий всемирной истории.

Анализ военно-политической обстановки в Европе накануне войны свидетельствует, что ее главные причины коренятся в порочности условий Версальского договора, которые ставили Германию в обособленное,

униженное положение. Принуждение к разоружению вызвало резко критическую реакцию военно-политической элиты Германии, призывавшей к реваншу и восстановлению былого могущества любой ценой. Гитлеровские геополитические планы совпадали с планами пангерманистов Первой мировой войны, предлагавших установить границу Германии по Волге еще в 1914 г.

Взять реванш за неудачные попытки расчленив бывшую Российскую империю стремились и страны Запада: предпринятые ими в 1919–1920 гг. три похода против Совет-

ской России (Колчака, Деникина и Врангеля) потерпели крах, кардинальной развязкой новой мировой войны должно было стать взаимное уничтожение Советского Союза и Германии. Именно на достижение этой цели и была направлена деятельность дипломатии стран Запада в межвоенный период, и именно западные державы, в первую очередь Великобритания, заключив Мюнхенский договор, стояли у истоков нового передела мира [1]. «Геополитической стратегией военных действий оказалась знакомая схема: истощение между собой тевтонов и славян, создание между ними мелких государств, задача не пустить Россию-СССР на Балканы и в Средиземноморье, через которое Британия гарантировала свои позиции в Европе, на Ближнем Востоке и в Индийском океане» [2, с. 268]. Вторая мировая война стала не имеющим себе равных по размаху, напряженности и бескомпромиссности борьбы, числу участвовавших в ней людей, количеству и качеству вооружения и военной техники, колоссальным человеческим жертвам и материальным потерям, итогам и международному значению крупнейшим военным столкновением в истории всех времен и народов.

Чтобы представить его масштабы, напомним, что ожесточенная борьба, в ходе которой решалась судьба не только нашего народа, но и всех народов мира, длилась с небывалым напряжением противоборствующих сторон 1 418 дней и ночей на фронте протяженностью от 3 000 до 6 200 км. Она потребовала огромных усилий нашего народа, унесла жизни 27 млн его сыновей и дочерей [3], нанесла огромный ущерб промышленному потенциалу страны, ее историческим и культурным ценностям. «Путь к победе для советского народа был тяжел. — Писал в своих мемуарах Маршал Советского Союза Г.К. Жуков. — Он стоил миллионов жизней. И сегодня все честные люди мира, оглядываясь на прошлые страшные дни Второй мировой войны, обязаны с глубоким уважением и сочувствием вспомнить тех, кто боролся с нацизмом и отдал свою жизнь за освобождение от фашистского рабства всего человечества» [4, с. 279].

Победа нашего народа в Великой Отечественной войне стала событием всемирно-исторического значения. Она оказала ог-

ромное влияние на ход всей мировой истории, стала знаковым рубежом в судьбе всего человечества.

Вооруженные силы СССР разгромили главные ударные силы фашистского блока, преградили ему путь к мировому господству, полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков территорию страны, восстановили и укрепили ее государственные границы, сыграли главнейшую роль в освобождении от фашизма народов Польши, Югославии, Чехословакии, Албании, Болгарии, Венгрии, Австрии, Дании, Норвегии и Румынии.

Поражение немецко-фашистских сил в Европе оказало решающее воздействие на ход Второй мировой войны и положило начало разгрому милитаристской Японии, освобождению народов Азии от японской оккупации. Обращаясь к социально-политическим и культурно-историческим аспектам победы, отметим, что советский народ сохранил прогрессивную направленность хода мировой истории. Разгром ударных сил фашистского режима, освободительная миссия Советской Армии в решающей степени способствовали свершению народно-демократических революций в странах Европы и Азии, ускорили процесс ликвидации мировой колониальной системы, открыли новые перспективы для освобождения от колониальной зависимости народам Азии и Африки. Великая победа советского народа явилась ярким показателем преимуществ его экономики, общественного и государственного строя. Советский Союз, правопреемником которого является Российская Федерация, превзошел ведущие государства Запада единством армии и народа, возможностью эффективно использовать все материальные, экономические и духовные возможности для победы над врагом. Все это ярко продемонстрировало всему миру превосходство идей гуманизма и патриотизма над человеконенавистническими устремлениями фашизма.

Победа над фашистским блоком стала демонстрацией преимуществ отечественной цивилизации над европейской цивилизацией, находящейся в кризисе, проявившемся в милитаризации и фашизации ведущих западных государств, в их агрессии против

других стран и в том, что раздираемая противоречиями «европейская цивилизация в очередной раз стала источником мировой войны» [5].

Однако война завершилась непредвиденными результатами для ее вдохновителей и организаторов. Начав молниеносную сокрушительную войну за мировое господство, фашистские агрессоры закончили ее столь же сокрушительным поражением. В войне были разгромлены не только их вооруженные силы, но и государственно-политическая система фашизма. Полный крах потерпели их расчеты решить исторический спор между Россией и Западом силовым путем, а также человеконенавистническая идеология фашизма и милитаризма. Процессы в Нюрнберге и Токио, вынесенные суровые приговоры стали справедливым возмездием для главных военных преступников, развязавших мировую войну, организовавших крестовый поход против Советской России, по вине которых погибли миллионы людей.

Полный крах потерпели расчеты фашистских лидеров и идеологов на быстрый распад многонационального советского государства.

Наоборот, единство народов СССР еще более окрепло, а война с фашистской Германией с первых ее дней приобрела всенародный, национально-освободительный характер. В едином стремлении разгромить врага сражались на фронте и трудились в тылу все народы СССР. Их несгибаемая воля, мужество, самопожертвование и единство стали залогом великой победы, символом сопротивления и примером консолидации для всех антифашистских сил. «История еще не знала случая, когда страна, потерявшая 11 479 600 солдат и офицеров и несколько миллионов гражданского населения, разоренная дотла, вышла из войны невиданно усилившейся морально-политически и стала супердержавой» [6, с. 266]. Все это и сегодня составляет предмет особой гордости большинства постсоветских государств, является важнейшим уроком для их народов и их элит.

Столь же непредвиденно для агрессоров и их вдохновителей изменилось соотношение сил в мире. Из шести великих капиталистических держав Германия, Италия и Япо-

ния были разгромлены, а Франция и Англия значительно ослаблены. Утратив статус великих держав и свое геополитическое влияние, все они попали в вассальную зависимость к Соединенным Штатам Америки. Только США, обогатившись на военных поставках, захватив новые источники сырья, рынки сбыта, объекты инвестирования капитала, стали крупнейшей в мире капиталистической державой и международным жандармом.

В полной мере оказались несостоятельными и расчеты стран Запада уничтожить или значительно ослабить Советский Союз в результате навязанной ему войны. Наоборот, одержанная победа привела к огромному росту его международного авторитета, закрепила престиж Советского Союза как великой державы и ее доминирующую роль в международной политике. С этого времени без участия Советского Союза, и ныне без Российской Федерации, не решалась и не может решаться ни одна важная проблема международных отношений.

Победоносное завершение войны в полной мере продемонстрировало превосходство отечественной военной мысли. Военная стратегия с успехом решала важнейшие задачи по организации и ведению операций группами фронтов. Результатом этого являлось коренное изменение стратегической обстановки на фронтах, достижение стратегических целей и изменение расстановки военно-политических сил в мире. Ярким примером таких успешных операций, вошедших в золотой фонд мирового военного искусства, являются контрнаступление на Волге, Белорусская, Корсунь-Шевченковская, Яско-Кишиневская, Восточно-Прусская, Висло-Одерская и Берлинская стратегические наступательные операции, итогом которых стало окружение и уничтожение крупных группировок противника.

На основе накопленного боевого опыта проведения фронтовых и армейских операций значительное развитие получили оперативное искусство, тактика оборонительных и наступательных боев. Отличительной чертой тактики являлось объединение и сосредоточение усилий соединений, частей и подразделений всех родов войск для достижения победы на поле боя.

За годы войны было проведено более 250 фронтовых и сотни армейских операций, большая часть которых носила наступательный характер.

Крупным достижением стало проведение операций на окружение, рассечение и дробление подразделений противника, их последующее уничтожение.

Особо ярко проявился талант полководца, Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. Обладая уникальной способностью предвидеть замыслы противника, направление его главного удара, Жуков сосредотачивал на этом направлении практически все силы советских войск. Особую роль Жуков уделял дезинформации противника: вводя врага в заблуждение, он наносил главные удары на других направлениях.

В решении сложнейших задач, поставленных Великой Отечественной войной, было на высоте руководство советскими Вооруженными Силами во главе с Верховным Главнокомандующим И.В. Сталиным.

В годы войны выдвинулась блестящая плеяда талантливых полководцев и крупных военачальников [7, с. 520], которые завоевали огромное уважение и популярность в Вооруженных Силах и в народе. Это маршалы Советского Союза Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, Б.М. Шапошников, А.М. Василевский, И.Х. Баграмян, Л.А. Говоров, К.А. Мерецков, И.С. Конев, Ф.И. Толбухин, Р.Я. Малиновский, адмирал флота Н.Г. Кузнецов, генералы армии А.И. Антонов, Н.Ф. Ватутин, И.Е. Петров, И.Д. Черняховский и многие другие.

За прошедшие после окончания Великой Отечественной войны семь десятилетий поднялись из руин города и села, родилось и выросло два поколения населения планеты, произошли глубочайшие социально-политические сдвиги. Однако ход и итоги Великой Отечественной войны по-прежнему продолжают оказывать существенное воздействие на международную обстановку, имеют непреходящее значение для нашей Родины и ее вооруженных сил. Более того, в условиях резкого обострения военно-политической обстановки на западных и южных рубежах России осмысление истории Великой Отечественной войны и одержанной в ней победы обретает новое содержание и актуальность.

Дело в том, что главный военно-политический итог Великой Отечественной войны — разгром самого мощного милитаристского государства XX в., направленного в первую очередь против Советской России, — является поучительным уроком и суровым предупреждением истории для всех агрессоров, в том числе инициаторов и участников новых крестовых походов против нашего народа. «Война с Россией, — запоздало признавали фашистские военные преступники, — это такая война, когда знаешь, как начать, но не знаешь, чем она кончится» [8, с. 31].

Столь же важно отметить, что ход и итоги Великой Отечественной войны для всех нас представляют не просто совокупность фактов, а большую историческую правду и в то же время созданную поколением победителей совместно со всеми предыдущими поколениями защитников России подлинную историческую реальность. Именно они лежат в основе социально-политического, историко-культурного и цивилизационного самоопределения народов России, патриотического воспитания ее граждан, именно в них заложены исчерпывающие ответы на животрепещущие мировоззренческие вопросы — кто мы? Что есть благо народа? Куда и как мы идем? Актуальными сегодня являются слова, сказанные И.А. Ильиным: «Мы можем быть твердо уверены, что русские сердца не разлюбили Россию и не разучились верить ... научились ценить свою историю» [9, с. 374].

Мы и наши потомки должны гордиться этой великой победой, ставшей заслугой советских полководцев, офицеров, солдат и тружеников тыла.

Наш долг — помнить обо всех, кто отдал свою жизнь для достижения великой победы, крепить единство народов и безопасность нашей могучей Родины, решительно пресекать и разоблачать все попытки фальсификации истории и пересмотра итогов Великой Отечественной войны.

Литература

1. Нарочницкая Н. А., Фалин В.М. Партитура Второй мировой. Кто и когда начал войну? М.: Вече, 2009. 416 с.
2. Новая Российская энциклопедия: в 12 т. / редкол.: А.Д. Никепелов, В.И. Данилов-Данильян.

М.: Энциклопедия»: ИД «ИНФРА-М», 2007. Т. 3. 480 с.

3. Нарочницкая Н. А. Россия и русские в мировой истории. М.: Междунар. отношения, 2003. С. 136.

4. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления: в 3 т. 10-е изд. М.: Агентство печати «Новости», 1990. Т. 3. 384 с.

5. Каньшин А.Н. Духовные основы социального управления: дис. ... канд. фил. наук. М., 2000. 180 с.

6. Нарочницкая Н.А. Россия и русские в мировой истории. М.: Междунар. отношения, 2003. 536 с.

7. Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945: Краткая история / под ред. Б.С. Тельпуховского, Г.И. Булычевой, А.А. Бурляя. 3-е изд., испр. и доп. М.: Воениздат, 1984. 560 с.

8. Протокол № 89* записи допроса генерал-полковника Иодля Альфреда // Совершенно секретно! Только для командования! Стратегия фашистской Германии в войне против СССР. Документы и материалы: сб. док. / сост. В.И. Дашичев. М.: Наука, 1967. С. 629.

9. Ильин И. А. Возвращение. Минск, 2008. 408 с.

УДК 008 (517.3)

Феномен кочевого образа жизни в Монголии в XXI в.: структура и факторы

С.Г. Жамбалова

Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН,
ул. Сахьяновой 6, Улан-Удэ, Республика Бурятия
zhambalovas@yandex.ru

Статья поступила 18.05.2017, принята 3.07.2017

В статье выявлены структура феномена кочевого образа жизни в Монголии XXI в., базирующегося на кочевом экстенсивном скотоводстве, и семь факторов (природно-климатический, демографический, экономический, зоологический, технологический, экологический, духовный), обеспечивающих его целостность и тождественность на большом диахроническом срезе, в том числе в условиях всеобщей глобализации.

Ключевые слова: Монголия; кочевой образ жизни; кочевое экстенсивное скотоводство; структура; факторы.

The phenomenon of the nomadic way of life in Mongolia in the 21st century: structure and factors

S.G. Zhambalova

Institute of Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of the Siberian Branch of the RAS; 6, Sakhyanova St.,
Ulan-Ude, Russia
zhambalovas@yandex.ru

Received 18.05.2017, accepted 3.07.2017

The article deals with the structure of the phenomenon of the nomadic way of life in Mongolia in the 21st century based on nomadic extensive cattle breeding, and explains 7 factors (natural and climatic, demographic, economic, zoological, technological, ecological, spiritual) providing its integrity and identity on a large diachronic section including conditions of globalization.

Key words: Mongolia; nomadic way of life; nomadic extensive cattle breeding; structure; factors.